
Unser Dienstleistungsangebot als fachtechnischer Projektträger.

Prüfung, Begleitung und  
Evaluierung von Fördervorhaben.
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HessenEnergie: Effizienz gestalten. 

Die HessenEnergie Gesellschaft für rationelle Energienutzung mbH existiert  
seit 1991. Seit 2002 sind wir als eigenständiges Unternehmen in kommunalen 
Händen und haben uns als vielseitiger Energiedienstleister am Markt etabliert.
Seit über zwei Jahrzehnten entwickeln und realisieren wir Investitionsprojekte  
im Bereich der Nutzung erneuerbarer Energien und der sparsamen und ratio­
nellen Strom- und Wärmeerzeugung sowie der Endenergienutzung.
Darüber hinaus bieten wir umfangreiche energiewirtschaftliche und -technische 
Beratungsleistungen für die öffentliche Hand und gewerbliche Kunden.  
Ziele unseres Engagements sind von Anfang an: Treibhausgasemissionen 
reduzieren für den Klimaschutz, natürliche Ressourcen schonen, die Energie­
effizienz steigern sowie Energiekosten senken.

Sie sind eine öffentliche Institution oder Einrichtung mit ambitionierten energiepolitischen Zielen? 
Sie sind Fördermittelgeber und Gestalter der Energiewende? Dann unterstützen und beraten wir 
Sie gerne. Seit über 25 Jahren sind wir Partner der öffentlichen Hand bei der Begleitung, Bewertung 
und Evaluierung von energie- und klimapolitischen Fördervorhaben und Maßnahmenpaketen.
 
Unser interdisziplinär arbeitendes Team übernimmt dabei die unterschiedlichsten Dienstleistungen  
und steht für eine optimale fachliche und administrative Betreuung. Wir erarbeiten Lösungsvorschläge 
bei energiewirtschaftlichen und klimarelevanten Fragestellungen, entlasten Sie beim Aufbau  
geeigneter förderprogrammbezogener Umsetzungsstrukturen und sorgen trotz zunehmender 
Komplexität der Anforderungen für einen reibungslosen Projektablauf.

Partner
Hand.

Fördervorhaben
voranbringen.

der öffentlichen

FACHTECHNISCHE PROJEKTTRÄGERSCHAFT: 
Begleitung, Bewertung und Evaluierung.

Motivalternative

bereits verwendet
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Unser Team fachbezogen ausgebildeter und erfahrener  
Spezialisten unterstützt Sie mit den unterschiedlichsten  
Dienstleistungen, die alle ein Ziel verfolgen: die energie- 
wirtschaftlichen, klimapolitischen bzw. technologiebe- 
zogenen Ziele der öffentlichen Hand effizient zu erreichen. 
Als neutrale Instanz bieten wir dabei stets hohe Profes
sionalität in jedem Schritt.
 
Zu unserem Leistungsspektrum zählen: 

Entwicklung und operative Umsetzung neuer  
Förderrichtlinien. Mit unseren Dienstleistungen unter­
stützen wir Sie bei der Einführung praxisorientierter 
und anwenderfreundlicher Förderprogramme und Maß- 
nahmen. Auch wirken wir an der Gestaltung von 
Richtlinien fachlich mit und erarbeiten entsprechende 
Antragsunterlagen und Merkblätter. 

Bewerten von Marktchancen im Bereich Energie  
und Klimaschutz. Wir prüfen anbieterneutral die 
Marktchancen neuer Produkte und Dienstleistungen 
und leiten daraus valide Trends und Erfolgsfaktoren  
für Fördermittelgeber ab.

Fachtechnische Prüfung und Begleitung von  
Fördervorhaben und -programmen. Wir ermitteln 
zuwendungsfähige Ausgaben und stellen diese nach- 
vollziehbar dar. Dafür unterziehen wir Investitions- und 
Betriebskosten sowie Erlösmöglichkeiten einer Plausi- 
bilitäts- und Verhältnismäßigkeitsprüfung. Unsere 
langjährige Erfahrung auf dem Gebiet der rationellen 

Energienutzung, der Energieeffizienzsteigerung, bei der 
Nutzung innovativer Energietechnologien und im Be­
reich erneuerbare Energien ist dafür eine starke Basis.

Fachtechnische Einordnung der Förderwürdig- und 
Förderfähigkeit von Vorhaben. Die zunehmende 
Verzahnung von Förderthemen mit beihilferechtlichen 
Aspekten wie den Anforderungen der Allgemeinen 
Gruppenfreistellungsverordnung (AGVO) oder der De- 
minimis-Beihilfe-Regelung haben wir immer im Blick 
und zeigen Ihnen individuelle Lösungsvorschläge für 
deren fachtechnische Umsetzung auf. 

Unterstützung bei Förderungen aus den euro
päischen Struktur- und Investitionsfonds. Eine För­
derung aus den sogenannten ESI-Fonds ist komplex. 
Sollten Sie beispielsweise den Europäischen Fonds für  
regionale Entwicklung (EFRE) oder den Europäischen 
Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen 
Raums (ELER) nutzen, beraten wir Sie gern. Sie  
werden damit bei der Umsetzung Ihres operationellen 
Programms bestens von uns unterstützt.

Erarbeitung energietechnischer und -wirtschaftlicher 
Stellungnahmen. Dazu zählen für uns strategische 
Grundsatzfragen ebenso wie die Auswertung einzelner 
Fördervorhaben und -programme. Basierend auf den 
ausgewerteten Daten zeigen wir technologische und 
energiewirtschaftliche Entwicklungen sowie Handlungs­
optionen für den Abbau von Investitionshemmnissen 
auf.

Vielfältige Aufgaben. Optimale Betreuung.
Evaluierung von Vorhaben- und Programmzielen. 
Wir unterstützen Sie durch die Formulierung überprüf- 
barer und praxisnaher fachtechnischer Anforderungen, 
zum Beispiel in Form von Nebenbestimmungen im  
Zuwendungsbescheid. Dadurch vereinfachen wir Ent­
scheidungsfindungsprozesse und schaffen eine um- 
fassende Datenbasis, die auch für Veröffentlichungen 
herangezogen werden kann. Der Fortschritt und die 
Zweckmäßigkeit der Fördermaßnahmen können somit 
kontinuierlich evaluiert und optimiert werden.

Konzipierung und Durchführung von Informations-
kampagnen. Zur Stärkung der Außenwahrnehmung 
von Förderprogrammen und zur Anreizsetzung für  
weitere Energieeffizienz- und Klimaschutzmaßnahmen 
können wir Sie mit individuell zugeschnittenen Infor­
mations- und Motivationskampagnen sowie Veranstal­
tungsreihen in unseren Fachgebieten sparsame und 
rationelle Energiewandlung und -nutzung, Nutzung 
erneuerbarer Energien, Steigerung der Energieeffizienz 
und Klimaschutz unterstützen.

der HessenEnergie
LeistungenDie 

U N S E R  L E I S T U N G S A N G E B O T
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Zu unseren Kernaufgaben gehören die Prüfung und Plausibilisierung von Fördervorhaben. Besonderes Augenmerk gilt 
dabei dem konzeptionellen und fachtechnischen Optimierungspotenzial. Wir sichern so die Umsetzungseffizienz – und 
sorgen damit für eine positive Außenwahrnehmung Ihres Hauses. 

Aufzeigen von Optimierungspotenzial.  
Wir identifizieren Schwachstellen in der Konzept- und 
Realisierungsphase von Fördervorhaben und zeigen  
Lösungswege auf. Wir bieten Vor-Ort-Termine an, bei 
denen wir die installierte Energieanlagen- und Energie­
effizienztechnik in Augenschein nehmen und Zu- 
wendungsempfänger beim Auffinden und Beheben von 
Sachmängeln unterstützen. 

Weitergabe von Wissen. Wir analysieren die Anlagen 
und den Betrieb über alle Fördervorhaben hinweg.  
Unser dabei seit Jahrzehnten gewachsenes Fachwissen  
geben wir an potenzielle Antragsteller weiter. So können 
wir bereits frühzeitig Stolpersteine aus dem Weg räu­
men und damit für eine starke und nachhaltige Förder­
mittelnachfrage sorgen. 

Unterstützung der Fördermittelgeber und poten- 
zieller Antragsteller. Im Mittelpunkt unserer Leistungen 
steht die bestmögliche Unterstützung des Fördermittel- 
gebers bei fachtechnischen Beurteilungen sowie  
begleitenden fachlichen und organisatorischen Dienst­
leistungen. Gleichwohl erbringen wir damit auch einen 
Mehrwert für potenzielle Antragsteller, die wir von der 
Antragstellung bis zur Vorhabenumsetzung begleiten. 

Mehrwert unserer Vorfeldberatungen und fach- 
technischen Stellungnahmen. Im Auftrag des  
Fördermittelgebers beraten wir potenzielle Antrag­
steller umfassend über Fördermöglichkeiten und 
Verfahrensabläufe. Im Anschluss an diese Vorfeldbe- 
ratung erarbeiten wir fachtechnische Stellungnahmen, 
die für den Fördermittelgeber die Tragfähigkeit und 
Nachhaltigkeit von Vorhaben überprüfen. Gleichzeitig  
erhalten potenzielle Antragsteller im Falle eines posi- 
tiven Prüfergebnisses so einen leichteren Zugang zu 
Finanzmitteln. 

Fachtechnische Begleitung von Vorhaben und  
Beratung der Zuwendungsempfänger. Neben der  
Begleitung des Zuwendungsempfängers während  
der Umsetzung des Vorhabens beraten wir ihn hin- 
sichtlich energiepolitischer Neuerungen sowie über 
Art und Umfang von möglichen (wissenschaftlichen) 
Auswertungen oder den Einbau von Messapparaturen. 
Das erleichtert Zuwendungsempfängern die Erfüllung 
von Auflagen aus dem Zuwendungsbescheid, denn 
häufig sind entsprechende Auflagen eng mit dem An­
lagenaufbau und der Betriebsweise verzahnt.

Vernetzung mit Hochschuleinrichtungen. 
Wir verfügen über langjährige Kontakte zu Forschungs- 
und Wissenschaftseinrichtungen sowie Ministerien 
und Behörden auf Bundes- und Landesebene, sodass 
wir potenzielle Antragsteller zielgerichtet beraten und 
erforderlichenfalls an die entsprechenden Kontakte 
verweisen können.

Unsere Referenzen.
In der Vergangenheit haben wir Fördervorhaben unter­
schiedlichster Bereiche prüfen und begleiten können: 
für das Hessische Wirtschaftsministerium, das Hessische 
Umweltministerium, für das Bundesumweltministerium, 
für öffentliche Banken und im Bereich der Öffentlich­
keitsarbeit auch für die Deutsche Energie-Agentur (dena).

Vierstellige Zahl 
fachtechnisch geprüfter 
und begleiteter  
Fördervorhaben.

W E I T E R E R  B E N E F I T 

Fördermittelgeber

unterstützen.begleiten und

Dabei immer die Antragsteller im Blick.

Platzhalter

Platzhalter

Layout- und Motivvariante



Sprechen Sie uns gerne an! Sie haben Fragen zu unserem Dienstleistungsangebot? Oder Sie benötigen eine  
Leistungsübersicht, die auf Ihre Anforderungen zugeschnitten ist? Wir informieren Sie gerne und freuen uns auf Ihre Nachricht.
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Mainzer Straße 98 – 102, 65189 Wiesbaden
T +49 611 74 623-0, F +49 611 71 82 24
kontakt@hessenenergie.de


